
Kære folketingsudvalg og folketingsmedlem,

Formålet med denne henvendelse er at rette Deres opmærksomhed på et forhold, som ligger mig meget 
på sinde. Jeg var indtil 2004 offentlig ansat i Danmark på en Tandlægeskole som afdelingsleder og 
flyttede derefter til USA med min kone og to teenage børn. Vi er alle født og opvokset i Danmark. Vi har 
nu boet i USA i snart 5 år og kan søge om Amerikansk Statsborgerskab. Desværre anerkender Danmark 
ikke dobbelt statsborgerskab og vi ville miste vores danske, hvis vi fik et Amerikansk. Jeg kan ikke forstå 
hvorfor det er nødvendigt for Danmark at gøre dette. Vi vil jo altid være danske uanset hvilket andet 
statsborgerskab vi har. Vi føler os statsløse og er dybt ulykkelige over ikke at høre til helt nogle steder, 
hvilket illustreres bedst ved at vi ikke har stemmeret nogen steder. Danmark og 7 andre europæiske 
lande fastholder denne uflexible holdning til dobbelt statsborgerskab, mens knap 40 andre lande, 
herunder både Norge og Sverige, har besluttet at tillade dobbelt statsborgerskab under visse 
omstændigheder. Således ville vi, hvis vi var fra Sverige eller Norge, ikke ville have dette problem. 

Vores opfattelse er at Danmark forbryder sig mod både medmenneskelig moral og 
menneskerettigheder, når landet som i vores tilfælde gør os statsløse. Nogle vil måske hævde at vi bare 
kan opgive vores danske statsborgerskab, men det kan aldrig komme på tale – vi er jo danske for altid. 

Der er for nylig kommet et forslag fra det Radikale Venstre om en åbning for dobbelt statsborgerskab. 
Det er vores håb at De vil støtte dette forslag. Vi forstår at der er nogle som er imod dette af frygt for 
øget indvandring fra lande, som Danmark traditionelt har ønsket at moderere indflytningen fra, men det 
må kunne løses ved at korrekt formulering af omstændighederne, som skal være tilstede for at blive 
omfattet af en sådan lovændring.

Men venlig hilsen og håb

Anders Nattestad
Professor, Ph.D.
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